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TESTTARTÁSIGÉKBŐL LÉTREJÖTT KVÁZIKOPULÁK 
ELEMZÉSE MANYSI FOLKLÓRSZÖVEGEKBEN
Kulcsszavak: manysi; testtartásige; kvázikopula; grammatikalizáció

Dolgozatomban a manysi nyelv északi és déli nyelvjárásának testtartásigéit vizs-
gálom. Newman és munkatársai The Linguistics of Sitting, Standing and Lying 
tanulmánykötetben a világ számos nyelvét elemezve leírták, hogy a testtartásigék 
többféle grammatikalizációs folyamaton is átmehetnek, így kvázikopula, névszói osz-
tályjelölő vagy aspektust jelölő segédige is válhat belőlük. Kutatásomban a manysi 
’ül’, ’áll’, ’fekszik’ és ’függ, lóg’ igék kvázikopula funkcióját vizsgálom: grammatikali-
zálódnak-e, hol tartanak a folyamatban és az alanyok milyen tulajdonsága váltja ki 
a használatukat. Az adatokat a Vogul népköltési gyűjtemények I-IV. (Munkácsi Kál-
mán), a Wogulische Volksdichtung I-VI. (Artturi Kannisto) és a Wogulische Texte mit 
einem Glossar (Kálmán Béla) című XIX-XX. századi manysi folklórszövegeket tartal-
mazó könyvek feldolgozásával gyűjtöttem. Az elemzést az uráli nyelvek (pl. hanti, 
magyar, nganaszan) körében végzett eddigi kutatásokra, elsősorban Németh Szilvia 
az északi manysi ūnli ’ül’ igével foglalkozó tanulmányára alapozom, kiegészítve a 
képi sémák kognitív nyelvészeti megközelítésével.

Az eredményeim kimutatják, hogy mind a három testtartáige használható kvázi-
kopulaként az északi és a déli nyelvjárásban is. Az adatok alapján úgy tűnik, hogy a 
déli nyelvjárásban erősebb a hatásuk. A ’függ, lóg’ pozícióige a hantiban megjelenik 
kvázikopulaként, a manysiban viszont a vizsgált szövegek ezt nem támasztják alá. 
A testtartásigék használatát az alanyok geometriáján kívül nagyban befolyásolja az 
ALAK-HÁTTÉR kapcsolata, az alátámasztás megléte és stabilitása vagy annak hiánya. 
A dolgozat végén teszek egy kitérőt a testtartásigéket tartalmazó non-finit szerkeze-
tek felé, melyek újabb gazdag kutatási anyagot szolgáltatnak.
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AZ ANGLICIZMUSOK TÉRHÓDÍTÁSA A PERESZTROJKA 
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A dolgozat az anglicizmusok térhódítását vizsgálja a peresztrojka utáni orosz gaz-
dasági-pénzügyi nyelvben, különös tekintettel az orosz anyanyelvi beszélők köré-
ben való ismertségükre és használatukra. A kutatás célja, hogy bemutassa az angol 
nyelvből származó kölcsönszavak integrációját, ezek hatását a szakmai és hétköz-
napi kommunikációra, valamint megvizsgálja, milyen mértékben váltak az orosz 
nyelv részévé.

A dolgozat empirikus kutatásra alapul, amely magában foglal egy 60 angliciz-
musból álló szójegyzéket, valamint egy kérdőíves felmérést. A kutatás kiemeli, hogy 
az anglicizmusok használata nemcsak a gazdasági szaknyelvet formálta, hanem a 
köznyelvben is egyre nagyobb szerepet játszik, különösen a fiatalabb generációk 
körében.

Az eredmények rámutatnak, hogy az anglicizmusok terjedése az orosz nyelvben 
szoros összefüggésben áll a globalizációval, a nyugati kultúrák hatásával, valamint 
az angol nyelv dominanciájával a technológiai és pénzügyi szektorban. A dolgozat 
következtetései hozzájárulnak az orosz nyelv változásainak megértéséhez, és bete-
kintést nyújtanak az anglicizmusok általános nyelvi és kulturális hatásaira.

PÉK ESZTER LILLA
Szlavisztika (orosz szakirány) 
BA, 4. félév
Eötvös Loránd Tudományegyetem 
Bölcsészettudományi Kar	

Témavezető:
Dr. Janurik Szabolcs

egyetemi adjunktus, ELTE BTK


